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I/ICHOJII)3yeMI)Ie COKpalmcHUus

CCIIC — cucrema CpaBHEHUM MNEPBOM CTEMEHH, OHA K€ — CHUCTEMa JIMHEHHBIX
cpaBHeHMI (B aHIJIOS3BIYHBIX CTaThsiX BcTpeuarorcss GopmymmpoBku: [set of] simultaneous
linear congruences, system of linear congruence equations, sequence of congruences of the first
degree...).

MIIIT — meTon mocieoBaTeabHOM MOACTaHOBKH (SUccessive substitution method).

KTO — kuraiickas Teopema 06 octatkax (Chinese remainder theorem).

Teopus
Paccmorpum CCIIC

x=h (modm, )
1)
x=b; (modm, )

Ona uMeeT pelieHus TOrAa U TOJABKO Toraa, korma HO/ (mi M j) JETUT (bi -b j) (vw,
4TO TO XK€ camoe, b = bj (mod HO,ZZ(mi s ))) i Beex 1<i< J<T. B stom ciayuae mo0bie

JIBa PELICHUS OTIIMYAIOTCS Ha BEIUYHHY, KpaTHyt0o M = HOK (ml e g ) .

/A
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CaencrBue: eciii Bce MOJYJIM TOMApHO B3auMHO TipocTel ( HO/X (mi,m j):1 JUIS BCEX
1<i<j<T), to cucrema (1) mmeer pemeHus mpu IOObIX 3HadeHuAX D.. Pemenus

OTJIMYAKOTCS HA BEIMYMHY, KpaTHyro M =m, -...-m..
VYuusepcanbHbiM MeTtogoM pemeHust CCIIC ansierca MIIIL. Eciau Bce Moaynu nmonapHo

B3aUMHO ITPOCTHBI, MOKHO TAKKC IIPUMCHATH AJITOPHUTM, ocHoBaHHbIN Ha KTO.

Ipumep 1: cucTtema U3 AByX CPABHEHUH

{x =2(mod6)

x=5(mod9)

HON (6, 9) =3, 2= 5(mod 3) — 3HAYWT, PEIICHUS CYIIECTBYIOT.

[Tockonbky HO/Z (6, 9) #1, KTO HenpuMeHnma, 1 pemiath HyKHO ¢ moMmouso MITII.

MIT
Bripasum X u3 nepBoro cpaBHeHUs: X =2+6a,rne a€Z.
[logcraBuM TMONY4YeHHOE BBIPAXKEHHE BO BTOPOE CpPaBHEHHE M PEIIMM CpaBHEHHE
OTHOCHTEJBHO a:
x =5(mod9)
2+6a=5(mod9)
6a=3(mod9):3
2a=1(mod3)
a=2(mod3)

3Hauut, a=2+32, Zz€ .
[TogcTaBUB ATO BRIpRXKCHHE B X, MOTYUUM

Xx=2+6a=2+6-(2+32)=14+18z.

Omeem
Xx=14+18z, z€ 7.

// AbTEpHATUBHBIN CIIOCO0 3aMUCH: X = 14(mod 18) .

Ilpogepka
HOK (6,9) =18 — Mozy11b onpenenéH BepHo.
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IoxcraBum X =14 B nepsoe cpauenue. 14 = 2(mod6) — BepHo, T. k. (14 —2)36.

[ToncrtaBum X =14 BO BTOpOE CpaBHeHue. 14 = 5(mod 9) — BEpHO, T. K. (14 — 5)59.

3ameuanue

Pemenue cpaBHeHu 0053aTeILHO HYKHO JOBOJUTH IO KOHIIA, TaKE €CIU KaKETCs, YTO
IPOMEKYTOUHBIN pe3yJIbTaT y’Ke€ MOKHO MOJACTaBUTH OOpPaTHO B X.

Hampumep, ecnmu X=2+6a, a BTOpoe CpaBHEHHE CBEJIOCh K BHIY 2a El( mod 3),
Ka3aJI0Ch Obl, OTCIO/Ia cleayeT, 9YTo 2a=1+3Z W MOXHO TOJICTABUTH 3TO BHEIPAKCHHE B X —
Xx=2+6a=2+3-2a=2+3-(1+3z)=5+9z, HO Ha camMOM JeNe TONYYCHHBIH X
YIOBJIETBOPSIET TOJBKO BTOPOMY CPAaBHEHHIO, a HE TIEPBOMY.

Wrak, Bceraa Hy»KHO BBIpakaTh HEU3BECTHBIC B SBHOM BHJIC, 0€3 BCIKMX COMHOMHUTEIICH.

B nanHom ciiyuae — a = 2(mod 3), OTKyJa a=2+3Z U T. 1.

IIpumep 2: HecoBMeCTHAsI CHCTEMA U3 JABYX CPABHEHUM

PemmmM cucremy
x=2(mod6)

x=4(mod9)
HOHI (6,9) =3, (2 — 4) HE JICJIUTCS Ha 3 — 3HAYMT, PEIICHUM HET.

Y6enumcs B 3TOM, MOMBITABIIKUCH PEIUTh cucTemy yepe3 MIIII.

MII
Bripazum X u3 nepBoro cpaBHeHus: X =2+6a, e ae Z.
[ToxcTaBuM TMOJYyYEHHOE BBIPAXEHUE BO BTOPOE CpPABHEHUE M PEIIMM CpPaBHECHHE

OTHOCHUTECJIBHO a.:

x =4(mod9)
2+6a=4(mod9)
6a=2(mod9)

Ecmu paccMoTperh k0dQGUIIMEHT TpU HEU3BECTHOM & W Moayib, To HO/[ (6,9):3,

OJTHAKO CBOOOJHBIN uieH 2 He nenuTcs Ha 3. 3HAYuT, CpaBHEHHE 6a52(m0d 9) HE MMeEeT

/A
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pemennii. B camom nene, ycnoBue 6a=2+9q <> 3-(2a—30)=2 HEBBIIOIHMMO JUIS LENbIX

3HA4YCHUU A U (.

Omeem

Penienwuii Her.

Ipumep 3: cucreMa U3 TPEX CPABHEHHUH

6(mod8)
5(mod13).
3(mod15)

X
X
X

Bce monymu (8 m 13; 8 m 15; 13 u 15) monapHo B3aUMHO IPOCTHl — 3HAYMUT, PEIICHUS

CYILECTBYIOT HE3aBUCHMO OT TOT0, KaKk COOTHocsATCs by (T. e. uncna 6, 5 u 3).

Cnocoo 1: MIIIT
BeipackaeM X W3 TIEpBOTO CpaBHEHMS, TMOACTABIsEM BO BTOpPOE, peIIaeM,
peoOpa3oBbIBaCM X C YUETOM 3TOTO PEIICHUS, TOICTABIsAEM HOBBIN X B TPEThE — M TaK IOKa
HEe JOMIEM 0 KOHIIA.
N3 nepBoro cpaBHeHus: X=6+8a, aeZ.
[ToacraBisgeM X BO BTOPOE CpaBHEHUE:
x =5(mod13)
6+8a=>5(mod13)
8a =12(mod13)

Moo nu cokpatuth 06e uvactu Ha 4? Ilockonbky HO/] (4,13):1, TO CYIIECTBYET
4‘1(m0d13) (oHo paBHO 10, HO 3TO HE MMEET 3HAYEHMS), a 3HAUYUT, 00€ YaCTU CpPABHEHUS

MOYHO JJOMHOKUTB Ha 4™ — 110 cyTH, pazaenuth Ha 4. [lonydyaem 2a = 3(m0d 13) :

JIroObIM y100HBIM CTTIOCOOOM (BKJIFOYAsI TPOCTOM MOI00P) HAXOAUM, YTO & = 8(mod 13).

Urak, a=8+13b, beZ.
Torza X=6+8a=6+8-(8+13b)=70+104b.

HOI[CTEIBJ'IHGM 3TOT X B TPEThE CPaBHCHUC:
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Urak, b=7+15z, ze€Z.
Torma Xx=70+104b =70 +104-(7 +152) =798 +1560z.

Cnocoo 2: KTO

[TockonmbKy BCE MOAYJIM IOMApPHO B3aWMMHO TMPOCTBI, MOYKHO BOCITOJIB30BATHCS
aNTOPUTMOM, OCHOBaHHBIM Ha KHUTANCKOHN TeopeMe 00 ocTaTKax.
1. Haxomum moayne: M =m, -m, - m, = 8-13-15=1560.

2. BblunciisieM BCIIOMOTaTeNIbHbIE TAPAMETPhI:

n =M:m2 -m,; =13-15=195,
m,

n, :M:ml-m3 =8-15=120,
m2

n, =M:ml-m2 =8-13=104.
m,

3. Haxomum cootHomenus besy kin+sm. =1 nna Bcex map (ni , M, ) pacIIMpEHHBIM
anroputmoM EBxinna 1160 mompdopom:
3-195+-73-8=1, —4-120+37-13=1, -1.104+7-15=1.
4. YacTHOE penieHue:
Xg = Zslbikini (modM ) =
i=1
=6- (3-195) +5-(—4 -120) +3- (—1-104)(m0d1560) =
= 3510 - 2400 - 312(m0d 1560) =798.

5. OGwee pewenne: X = 798(mod1560).

Omeem
X=798+1560z, zZ.

// ATbTEepHATUBHBIN CITIOCO0 3aMMHCH: X = 798(m0d 1560) .
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Ilposepka
HOK (8,13,15) =8-13-15=1560 — mMo1y1b OIIpe/IeNEH BEPHO.
Ioxcraum X =798 B mepBoe cpapuenne. 798 =6(mod8) — Bepuo, T. k. 792:8.

[TonctaBum X =798 BO BTOpOE cpaBHEHHE. /98 = 5(mod 13) — BepHO, T. K. 793:13.

Ioxcraum X =798 B TpeThe cpaBuenue. 798 =3(mod15) — BepHo, T. k. 795115,

Ipumep 4: cucTtemMa U3 YeTbIPEX CpaBHeHM ¢ KOG PUIUEeHTAMH NIPH X

7x =1(mod9)
3x=12(mod14)
x =1(mod15)
7x =12(mod 20)

[TepBBIM JI€JTOM HY>KHO PEIINTh KaKI0€ M3 CPABHEHHM B OTACIBHOCTH, TO €CTh PUBECTH
Ka)XJ[yl0 CTPOKY K BUIy X =h. (mod m, ) :

X = 1( mod 9) — MOJ00POM OIPEACIIIeM, YTO MOAXOAUT X =4, T. €. X = 4(mod 9) .

3x =12(mod14) — nockonsky HO/ (3,14) =1, To cymectsyer 3 (mod14) (ono pasHO
5, HO 9TO HE MMEET 3HAYCHHS), 4 3HAUNT, 00C YACTH CPABHEHHS MOXKHO JJOMHOXKHTh Ha 3 & —
1o CyTH, pasaenuts Ha 3. [Tonydaem X =4(mod14).

x =1(mod15) — cpaBHeHue yKke HMEeT TPeOyeMblil BHL.

X le(mod 20) — 3ametuM, 4yto /-3=21, a 3Ha4uT, 7‘1(mod 20) =3 (MOXHO OBLIO

TaK)K€ BOCIOJB30BAaTbCSl PACHIMPEHHBIM alropuT™MoM EBkimuaa). YMHOXUB o00e Yactu

cpaBHeHus Ha 3, otyduM X =16(mod 20).

[Tomyuunack cucrema

x=4(mod9)
x =4(mod14)
x =1(mod15)
x =16(mod 20)
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IlepBble JBa CpaBHEHUS OSKBHUBAICHTHBI BhIpakeHuaM X-—-4=9k wu Xx-4=14k,,

COOTBETCTBEHHO. MIX MOXHO OOBEIMHHUTH, 3aMEHUB MOJYJIM B TIpaBoi yactu Ha HOK (9,14),
noiyuurcs X —4 =126k .

x =4(mod126)

x =1(mod15)

x =16(mod 20)

[IpoBepUM COBMECTHOCTH CUCTEMBI.

HO,ZZ(126,15) =3. (4—1)53.

HO,ZZ(126, 20) =2. (4 —16)52 :

HOJ(15,20)=5. (1-16):5.

Wrak, pemenus ecTs.

[TockonbKy cpenu MOAYJIIEH UMEIOTCS TAKUE, KOTOPBIE HE SIBIAIOTCS IONAPHO B3aUMHO

IPOCTBIMU (CTPOro TOBOpPsi, OHU Bce He siBisAOTCs), KTO HenmpumeHuMma, W pemiaTh HYXHO

METOIOM I10CJIE0BATEILHON MOACTAHOBKHU.

MII
Bepém cpaBHeHHE 1O caMoMy OOJIBIIOMY MOJyJ 0 — TiepBoe. (Bpibop 00ycioBICH TeMm,
4yTO 0OJIBIIIOE YKUCIIO, Oy IyuH MOACTABICHHBIM B CPABHEHHE 110 MAJICHBKOMY MOJYJII0, XOPOUIO

COKpPATUTC:, a C MAJICHBKHUMHU YUCJIaMU IIPOIIC pa6OTaTL.)
X=4+126a, aeZ.
[ToxcraBisieM X BO BTOpOE CpaBHEHHE.
x =1(mod15)
4+126a=1(mod15)
6a=12(mod15)|:3
2a = 4(mod5)[x2""
a=2(mod5)
Hrak, a=2+5b, beZ.
Torga X =4+126a=4+126-(2+5b) =256 +630b.

[ToxcraBnsieM HOBBIU X B TPETHE CPABHEHUE.
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x =16(mod 20)
256+ 630b =16(mod 20)
10b = 0(mod 20)[:10
b=0(mod2)

Urak, b=2z, ze€Z.
Torma X =256+ 630b = 256 + 630'(22) =256 +1260z.

Omeem

X=256+1260z, ze Z.

// AnmbTepHATUBHBIN CIIOCO0 3aMUCh: X = 256(m0d 1260) :

Ilposepka

[IpoBepsieM HCXOAHYIO CUCTEMY, TO €CTh

(7x=1(mod9)
3x=12(mod14)

Ix= 1(mod15)

7x =12(mod 20)

[ToncraBisiem X =256 BO BCe YeThIpEe CPAaBHEHUSI.

(7 - 256 —1) =1791, nenurcsa Ha 9.
(3- 256 —12) =756, nenutcs Ha 14.
(256 —1) = 255, nenures Ha 15.

(7 -256 —12) =1780, nenutcs Ha 20.

Bcé BepHo.

3ameuanue
Cnenyer ormetuth, uro HOK Mopaysnell Hy>)KHO ONpenensTh HE M3 HUCXOJHON CUCTEMBI,

coZieprKallled MHOKUTEIMU TIPU X, a U3 CUCTEMBbI, NpuBeAEHHON K Buay (1). B nanHom ciyuae
HOK (9,14,15, 20):22 .32.5.7=1260 — MOAYJb TpaBwibHbIM. HO MOrmo mosydutbest u

nHaue. Hanpumep, risias va CCIIC

/A
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2x =4(mod12)
{x =5(mod9)

MOXKHO OMIMOOYHO TIOAYyMaTh, 4YTO PEIICHHWS CHCTEMbl OyIyT CpPaBHUMBI 10 MOIYJIO
HOK (12,9) =36, OJIHAKO MEepPBOE CpPaBHEHHUE COKpaIaercs Ha 2 (X = 2(mod 6)), 1 Ha CaMOM

nene B oTBeTe OyaeT moayib 18 (cM. mpumep 1).
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